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Will. évloly;im.
Előfizetési árait: 

Helyben, vngy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 6 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes Sióm 4 kr.
A lap szellemi részét illeló min­
den közlemény a szerkesztői- 
ségbe (nagy-uj-ntoza, 1702. ss.) 
bérmeutve küldendő.

Eltiflzethetnl helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereske 
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 388. sz.) 
es a szerkesztőségben.
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DEBRECZEN
Ä debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételévelÁ<K"ii ÍV>Jy

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 6 kr 
Nagyobb terjedelmi! s többszöri" 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 60 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 60 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Ki lesz a püspök ?
Szatmármegyéből nyeri értesüléseink 

szerint a szatmári egyházmegye 
65 szavazata, egy-két szavazat kivéte­
lével Kiss Áronra adatik.

A beregi egyházmegyé­
ben a szavazás folyamatban van. Ez 
egyházmegyének 63 egyháza közül idáig 
leszavazott 46 egyház. Ezen 46 szavazat 
közül 41 szavazat Kiss Áronra adatott. 
A még nem szavazott 17 egyház szava­
zatainak többsége is a Kiss Ároné 
leend.

így a felső-szabolcsi és má- 
ramaros-ugocsai egyházmegyéknek 
tegnapi lapunkban közlött szavazataival 
együtt, csak e 4 egyházmegyében Kiss 
Áronnak már idáig 201 szavazata van. 
Megjegyezzük, hogy az egyházkerületben 
levő összes szavazatok általános több­
sége: 290. Idáig a szavazatok eredmé­
nyét 9 egyházmegyéből nem ismerjük, 
mely egyházmegyékben több vagy keve­
sebb szavazata Kiss Áronnak mindenik- 
ben lesz.

Tudósítónk kérdezi tőlünk: »hát a 
debreczeni ev. re f. egyház 
szavazata hol késik?« — E 
kérdésre illetékes helyen feleletet kértünk 
s azon választ nyertük, hogy a szava­
zásra felhívó esperesi körlevél a deb­
reczeni egyházhoz még meg nem érke­
zett. Ez is taktika! No de megnyugtat­
hatjuk a kérdezősködő!, hogy értesülé­
sünk szerint a debreczeni e g y- 
h á z presbytériuma isbefogja

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
A turfa-ingovány.

— Rajz az állatvilágból. —
Irta: Kieland h, Sándor.

A pusztaság felett magasan repült egy 
öreg, értelmes, holló.

Nyugat felé a még sok mértföldnyi tá­
volságban zajló tenger partjaihoz igyekezett, 
hogy ott egy disznó-fület kiásson, melyet még 
a régi jó időkben kapart el amoda. Most már 
késő őszre járt az idő és az élelem nagyon 
fogytán volt.

— Ha egy hollót láttál — mondja Brehm 
atyus — úgy csak tekints körül, hogy a má­
sikat is felfedezhessed.

De ez alkalommal hosszasan és élésen 
lehetett abba az irányba tekinteni, a honnan 
az öreg értelmes holló repülve jött — ő volt 
és maradt egyedül. És látszólag a nélkül, 
hogy bármivel is valamit törődnék, erős, szén­
fekete szárnyaival némán repesett a sürtí leve­
gőben ide s tova, de azért mindig nyugat Télé 
kormányozott. A jó öreg azonban, a mint ily las- 
an és tétovázókig repdesett ide s tova, éles

adui hat szavazaté t,*) mihelyt a 
körlevél, mely tudomásunk szerint M- 
Pércsen már volt, megjárva Józsát és 
a többi egyházakat, legutoljára Debre- 
czenbe is el fog érkezni majd.

A nagy-károlyi egyházmegye egyik 
legnagyobb és legvirágzóbb egyháza, a 
m á t é-s z a I k a i e v. r e f. egyház, 
mint lapunknak írják, egyhangúlag 
Kiss Áronra adta szavazatát, 
mely szavazat irányadó lesz a nagy- 
káiolyi egyházmegyében.

A csillagok is lehullanak!...
Debreczen, de ez. 3.

(y.) Mit rejt méhében a bizonytalan 
jövő: ember nem tudja megmondani.

Sejtelmeink gyakorta csalnak,
Csinálunk magunknak légvárakat — 

arany-hegyeket s a rideg való hányszor 
csak hitvány romokat állít elénk, álom­
képeink helyett, melyeket a merész kép­
zelet vett magasra törő szárnyaira!...

A hatalom emberei mily dölyfösen, 
elégedetten ringatják magokat a dicsőség­
gyönyörrel, kéjjel s örök élvekkel kecseg­
tető kebelén.

S hány eset van, mely a hiú re­
ményeknek szárnyait szegi a midőn 
legvilágosabb színeket hazudott az áb­
rándos képzelet.

*) Móg pedig — kétségtelenül Kiss Áronra I 
S z e r k.

szemeivel figyelemmel kisérte az alant elterülő 
vidéket és az öreg madár bosszankodott.

Ott lent évről-évre számosabbak és na­
gyobbak lettek a zöldes sárga faltok, darabot- 
darabra hasítottak ki a pusztaságból ; azután 
veres cseréppel fedett kicsiny házak állottak 
elő, melyeknek alacsony kéménye az égő tő­
zegtől füstölög — mindenütt emberek és em­
beri munka . . .

(3 emlékezett még ifjú ko-ára, — jóllehet 
már azóta nehány tél múlhatott el — hogy itt 
egy szemfüles holló egész családjával együtt 
kényelmes lakóhelyet találhatott. Hosszú, vég­
nélkül! pusztaföldek, süldő nyulacskák és ki­
csiny madárkák tömegesen, lent a part szélén 
vadludak nagy szép tojásokkal, — elég oly sok 
és különféle Ízletességek, mint a mennyit csak 
egy holló kívánhatott.

De most itt ház-házon állott, aranysárga 
vetéstáblák és zöldelő legelő helyek. És az élelem 
oly kevés volt, hogy egy öreg, tisztességre 
méltó hollónak mértföldekre kellett repülnie 
egy nyomorúságos disznó-fülért.

Az emberek ? — Igen az emberek — az 
öreg madár jól ismerte azokat.

Az emberek között növekedett fel és még

Minden kis porszemnek meg van a 
természetben a maga hivatása, — minden 
csekélynek látszó körülmény óriási aka­
dályokká nőheti ki magát, melyek sem­
mivé tehetik a legforróbb vágyakat.

Főleg a politikában szükséges min­
den — sokszor kisszerűnek látszó kö­
rülmény mérlegelése — mert azt is em­
berek — gyarló téveteg emberek intézik. 
Oly finom szerkezetű gépezet a politika, 
melyben a legkisebb szög ütközőre talál.

Sokszor kis események — kis em­
berek által előidézve súlyos eredménye­
ket hoznak létre . . .

És jól van ez így! . . .
Különben a hatalom fékezhetlen szi- 

lajsága, az önkény, a zsarnokság tajtékzó 
dühe még örök uralomra tarthatnának 
igényt, a jog- a szabadság felelt.

Sokszor a legmagasabb polczról szé­
dül alá a kevély dölyf embere, ki a fel­
legek közt lebegve látta épülő félben di • 
esősége templomát, a hol az önzés oltára 
kristály-fényben látszott úszni szemei 
előtt!

Mi gyarló emberek nem vagyunk 
képesek véges elménkkel felfogni a gond­
viselés működésének rugóit.

Hanem van mégis valami végzet- 
szerű kikerülhetlen következetesség, mire 
a jelenből a jövőre építhetünk.

Van valami lélek-sejtelem, valami 
természetes érzékszerüség, mely ben­
nünket olykor a jövő titkainak szenté­
lyébe vezet!.. .

Az események folytonos lánczolata; 
a történelem örök logikája adja

hozzá ezen faj nehány legfinomabbjai között. A 
nagy urasági udvarban egy város közelében 
élte át gyermekkorát s ifjú éveit.

Azonban most, ha történetesen ezen bir­
tok felett repült el, felszállt igen magasan a 
levegőbe, nehogy valaki ismét elösmerje. Mivel 
ő, ha lent a kertben egy asszony személyt 
látott, úgy azt hitte, hogy az az ö bepuderezett 
hajú és franczia szalngbokros kisasszonya 
lenne: s pedig az a valóságban már a kis­
asszony fehér haj fürtös, özvegyi főkötős lá­
nya volt.

Hogy váljon ama finom embereknél jól 
volt-e sorja ? kérdezhetik — no úgy, úgy — 
a hogy vesszük. Abrak a tulságig, hanem igen 
sokat, kellett tanulni : de meg még is csak fogva 
volt. Az első évek alatt elvagdalt szárnyakkal 
és később, mint az öreg ur, a kisasszony apja 
szokta mondogatni »parole d'honneur«-re, sza­
badon. És ezen becsületszót törte ö meg. tgy 
boldog gyönyörleljes tavaszi nap reggelén tör­
tént az, — a mikor egy fiatal csillogó 
fekete holló — nöcske repült |_e 1 a 
kertfelett...

Majd idő múlva — ebbe szintén beletelt 
pár év — ismét visszatért az urasági udvarba
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kezünkbe az ariadnei fonalat, mely a 
jövő határához vezet.

Láttunk már összeomlani hatalmas, 
büszke trónokat, melyeknek birtokosai 
az elsiilyedés perczei előtt is biztosan 
érezték magukat a hatalom polczán...

Fáj lelkűnknek, hogy az üdv- a 
szép, a dicső- a bo'dogság forrása nem 
áll örökké rendelkezésünkre!

De vigaszt nyújt a folytonos tapasz­
talás, hogy a rossz a gonosz, az erkölcs­
telenség a hi lehagyó! tság sem követel­
het magának örök életet.

Az örök mozgás — folytonos átala­
kulás kiegyenlítik a jó és rossz között 
fennálló harczokat . . .

Az intézményeken fennálló jegyek, a 
külsőségek jelvényei, gyakran a belső 
állapotnak is kinyomataiul tekinthetők!

Úgy az erkölcsi, mint a politikai 
világban forrnak az eszmék — változ­
nak az ideálok s felismerjük a külsősé­
gekről is az idő folyton hömpölygő hul­
lámainak csapkodását s a megtorlódé 
habok végső gyürüzeH az átváltozás 
jelenségei gyanánt állanak szemeink előtt. 
Mert igaz az, mit jó Magyar i-K ó sa 
e nagy filozófus 86-ban megirt:

»Idő!«, te vas-fogú szótalau vén legény —
A kit urának vall a gazdag és szegény —
A kinek, ki tudja!, tán soh'se lesz véged . . .
Bámulatos a te ezermesterséged !«
Mesterünk »az idő» mindnyájunk­

nak — s a történelem — az idők fény­
képe. — jó tanítója a gyarló embernek.

Sorstól, vihartól üldözött Hazánk 
legközelebbi történetén is — mely a ri­
deg materialismus alapkövére van fek­
tetve, — naponta látunk sötét pontokat, 
foltokat; melyek részint az élő, önző 
alakok árnyai, részint az alakválto­
zás határjelzőiül tekinthetők.

A csillagok, melyek bolygó termé­
szetüknél fogva álfénynyel kérkednek, 
darab időre háttérbe szorítják, elfedik 
előttünk a sötét foltokat.

De ezek végre is meg nem tagad­
hatván eredeti természetüket, kimutatják 
rideg testüket s úgy állítják elénk borza- 
dályt okozó sötét alakjaikat.

Ilyenkor Úgy tetszik nekünk, mintha

a sötétség venne hatalmat a csillagok 
fénysugarai felett.

Pedig a csillagok álfényének hit­
ványsága a valódi ok, mely a sötétség 
foltjait a fénysugarak ellenében ha to­
lómra emelte.

S csoda-e, ha sokszor még a sötét­
séget is üdvözöljük azért, hogy az ál­
fény sugarait eltakarta szemeink elől?!

A változás méhében ott áll a 
remény, rózsa füzérekkel ékítve s szebb 
jövendőt igér az alakoskodás, az önzés 
nyomorult eszközeinek romjain!...

Nem vagyunk annyira a szabadság 
bálványozói, hogy ahoz az anarkhiát, a 
fejetlenséget is arany-hidnak tartanók:

De nem vagyunk annyira elfogultak, 
hogy ne kivánnók a hazánk egére fel­
tolakodott ál csillagok lezuhanását, 
habár kissé az átmenet bizonytalanságá­
nak árnya vonulna is szemeink elé !

Van reményünk, hogy a nemzet 
ekkor is feltalálná a szebb jövendőnek 
erősebb csiráit, melyekből az állami jólét, 
az állami önállóság fája egykor büszkén 
emelkedik fel magas és az uj ezredév 
viharaival bizton daczoló törzszsé !...

Várjuk annálfogva a politikai lát­
határon az álfényü csillagok hullását, 
mely után a haza jobb létének, a nemzet 
igazi haladásának virágai fejlődnek majd 
szépen, biztosan. A haladás zászlóvivői 
fölött sötét fellegeket gyűjtött össze a 
mindent megnyertünk« féle hazaíiatlan 

hatalmi tábor. De a fellegekben gyilkoló 
villám is c.zikázik, majd áldásos cső hull 
alá bclőlök hazánk szent földjére.

A villám fénye már felragyogott, 
gyújtó szikrái tüzet fogtak, a nemzet 
ébredezik s bizton hisszük, munkához 
fog s a nemzeti haladás fényes 
zászlói alatt diadalmas csatát viv,velők: 
az elalkuvás hajlongó lovagjaival. A szel­
lem fénye beragyogja a láthatárt, meg­
indul az áldásthozó eső s a jó anyaföld 
szomju keble megtermékenyül.

Hova lesznek akkor a lehullt csil- 
agok, fényük kihal s még az emlékezet 

sem viraszt felettük.
Fel a zászlóval magasan! Csillag­

hullás lészen nagy Magyarországban!...

De a játszadozó idegen gverköczök kövekkel 
dobálták meg. És az öreg ur, meg a fiatal 
kisasszony nem voltak otthon.

— Bizonyára a városban vannak — 
gondolta a holló és idő múlva ismét vissza­
tért. De ekkor sem fogadták barátságosabban.

Ekkor az öreg lisztes madár — aki ez 
időközben valósággal megöregedett — sértve 
érezte magát és most magasan tova repült a 
ház felett. Most már végkép szakítani akart az 
emberekkel, most már nem bánta, ha az öreg 
ur meg a fiatal kisasszony bármint epedtek is 
utána — és hogy azok azt csakugyan rnegcse- 
lekedték — arról erősen meg volt győződve.

Mindent mit tanult, elfeledett. El a nehéz 
franczia szavakat, melyeket belől a szalonban 
a fiatal úrnőtől sajátított el. El a hasonlíthatat­
lanul könnyebb, szitkozódó szavakat, melyeket 
kívül a cselédszobában a saját öklére ta­
nult el.

Csak két emberi kifejezés maradt meg 
emlékező tehetségében, bizonyságaként elkalló­
dott tanultságának. Ha néha jó hangulatban 
volt, gyakran elkiáltozta a magas légkörben: 
»Bonjour — Madame!« De ha felmér­
gesedett azt rikoltotta : »V i g y e n el az 
ördög!»

Virgonczan és biztosan surrant keresztül 
a nehéz, ködös levegőn. A távolban már fel­
villant a parti sziklákat ostromló hullámok fe­
hér koszorúja.

Azonban hirtelen egy nagy fekete folt 
tűnt szemébe, mely odalent terjeszkedett el, 
mely egy ingovány volt.

A paraszt majorságok körben a magas­
latokon feküdtek ; de az alacsony síkságon — 
a mely bizonyára volt mértföldnyi terjedelmű 
— semmiféle emberi nyom sem volt látható, 
csak pár tőzeg csomó a szélen, fekete dom­
bocskák és azok között csillámló viztócsák.

— Bon jonr Madame! sikoltott 
az öreg holló és széles köröket metszve, kez­
dett az ingovány körül keringeni, mely oly ke­
délyesen, oly hivogatólag nézett ki, hogy ö 
lassan, elővigyázattal leereszkedett s az ingovány 
közepén leszállóit egy kimagasló fatuskóra.

Itt még körülbelől minden úgy volt, mint 
a régi napokban, magány és csend.

Itt és olt, a hol a talaj még száraz volt, 
nőtt elvétve sziltyó és egy kevés rövid hanga! 
Egyebütt csak finom, fekete, málladozó föld 
nedvességgel és feneketlen vizgödrökkel telten. 
Szürke, otromba tüskök emelkednek elő össze-

A delegációkból. A magyar dele- 
gáczió keddi nyilvános ülésén a hadügyi 
költségvetést tárgyalták. Az ellenzéki de­
legátusok mindannyian Beöthy Ákos határo­
zati javaslatát pártolták, mely a költségvetést 
általánosan elfogadja, de még a részletes tár­
gyalás előtt visszautasítja a költségvetést a 
hadügyi, illetve négyes albizottsághoz, hogy 
nehány felesleges tételt töröljön. Beöthy azzal 
argumentált, hogy a hadügyi kormány a miii- 
tárizmus politikáját és a budget diktatúrát ho­
nosítja meg. E tételét fényesen bizonyította. 
Bolgár Ferencznek az az őszinte kijelentése 
hogy a delegátusok nem tudják, m i t szavaz­
nak meg, a kormánypárti delegátusokat igen 
érzékenyen érintette. Hasonló értelemben nyi­
latkozott Sztáray gróf. Apponyi arra 
akarta rávenni a hadügyminisztert, hogy a 
hadsereg szervezeti konczepczióját módosítsa 
a monarchia pénzügyi erejéhez. Mindenékfö- 
lött szükséges tudni, hogy mifelé törekszik a 
hadügyi kormány. A többség részéről, mely 
leszavazta Beöthy javaslatát, felszólalt Ra- 
kovszy, Hollán, Hieronymi, Pulszky Ágost, 
Münnich. Hollán a hadügyminiszter programm- 
hiányát azzal védelmezte, hogy a hadügymi­
niszternek másokhoz, a többi állam készülődé­
séhez kell alkalmazkodnia.

A függetlenségi és 48-as párt 
tagjaihoz!

(A függetlenségi és 48-as párt manifesztuma.)

Tisztelt polgártársak !
Az országgyűlés utolsó ülésszakát éli; a 

jövő évben uj képviselőválasztások lesznek. 
Nem lehetvén pedig tudni, mely időre fognak 
azok elrendeltetni, szükséges, hogy pártunk 
minél előbb szervezkedjék, nehogy e mérkőzés 
napja készületlenül találjon minket. Szükséges 
annyival inkább, mivel a küzdelem — előre 
látjuk - kemény lesz. A kormány ugyanis 
mindent el fog követni, hogy magának a több­
séget s vele a hatalmat továbbra is biztosítsa. 
S kell-e magyaráznunk, hogy ez ellen teljes 
erővel síkra kell szállnunk ?

Avagy nem tudjuk-e, hogy a kormány és 
pártja az 1867-iki kiegyezést, mely hazánkat 
az önállóság legfontosabb kellékeitől megfosz­
totta, nemcsak változatlanul fentartani kívánja, 
hanem azt már eddig is több tekintetben Ausz­
tria javára kiszélesítette ? S elfelejtettük volna, 
hogy Boszniát s Herczegovinát, tehát két el­
lenséges érzelmű tartományt Törökországtól, a 
mi természetes szövetségesünktől nagy vér- s

zavarodva és egymásba összefonódva, mint va­
lami bütykös háló.

Az öreg holló igen jól értette, mit jelent 
ez. Valamikor fák állottak itt, az azonban még 
az ő születési ideje előtt volt.

ztz erdő tova, a gályák, a lomb — mind 
eltűntek. Még csak a gyökeret voltak igy; me­
lyek azonban a fekete rostok és süppedékes 
földből álló puha tömegben egymással össze­
nőttek.

De többet nem is lehetett rajta változtatni; 
igy kellett ennek maradni, maguk az emberek 
sem férhettek hozzá.

Az öreg madár fölegyenesilette magát. 
A tanyák oly messze feküdtek ; a határtalan 
ingovány közepében oly titokteljesen biztos 
volt. Az öreget itt mégis békében kellett hagy- 
niok. Fénylő fekete tolláit megcsattogtatta és 
többször vidáman kiáltotta : »Bonjour Madame ! 
Bonjour Madame !«

ügy de most a közel fekvő udvarból több 
férfi jött alá, lóval és talyigával ; két kis gyer- 
kőcz szaladt hátul. A kicsiny zsombékok kö­
zött elnyúló csavargós utón tartottak, de épen 
egyenes ki az ingoványra.

— No majd megállanak — gondolta a
holló.

Azonban azok mindig közelebb jöttek,
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még nagyobb pénzáldozattal elfoglalt, amelyek­
nek megszállása azóta is évenkint több millió 
költségbe kerül. S tudjuk, sőt érezzük, hogy az 
állami adósságokat óriási mértékben szaporí­
totta s az adókat folytonosan és csaknem az 
elviselhetetlenségig emelte. S nem feledtük azt 
sem el, hogy a polgárok választási jogát meg­
csonkította, a fekete-sárga zászlót a honvéd­
ségbe becsempészte, a véderőről szóló uj tör­
vényjavaslatba oly szakaszt akart beiktattatni, 
mely az országgyűlésnek a hadsereg létszámá­
nak időnkénti megállapítási jogát meghiúsította 
volna, egy másikat pedig, mely az egyévi ön­
kéntesekre a német nyelv tudását kötelezővé 
tevén, ha a vizsgán megbuknak, őket két évi 
szolgálatra kárhoztatja, csakugyan ki is erő­
szakolt. Továbbá Kossuth Lajosnak, kinek a 
nemzet annyi hálával tartozik, honpolgári jo­
gait elismerni nem akarta s újabban a megyei 
tisztviselők választásának megszüntetésével, 
azok kinevezését magához ragadni kívánta. 
Mely tervét, miután azt a múlt nyáron mi 
meghiúsítottuk, a jövő országgyűlésen, még pe­
dig alkalmasint a városok és községek válasz­
tási jogának is megszorításával végrehajtani 
szándékozik.

Mind ez, mindezen cselekedetek és szán­
dékok pedig a mi elveinkkel és törekvéseink­
kel homlokegyenest ellenkeznek. Mi ugyanis, 
mi alatt főtörekvésünket az 18f>7-diki ki­
egyezésnek alkotmányos utón való 
eltörlésével Magyarország törvényes füg­
getlenségének visszaszerzésére fordítjuk, addig 
is, mig ezen czélt elérhetjük, az ország meg­
levő jogait megőrizni s biztosítani, régi kipró­
bált intézményeit, a tisztviselők választásával 
együtt az önkormányzatot javítani igenis, de 
megszüntetni nem akarjuk. S akarjuk és kö­
veteljük a polgárok jogainak, nevezetesen a 
választói képességnek is nemcsak fentartását, 
hanem kiterjesztését s az önkény elleni biz­
tosítását; akarjuk a terheknek lehető csök­
kentésével a nemzet szellemi és anyagi jólété­
nek fokozását, miként azt az 1884-ben egy­
hangúlag megállapított s alább olvasható Prog­
ramm bővebben kifejti.

Tisztelt polgártársak 1 
E hazafias elvek és törekvéseknek kö­

szöntük, hogy a jelen országgyűlésen a függet­

lenségi és 48-as párt közel kilenczven főre 
szaporodott. Azonban — fájdalom — tavaly 
tagtársaink közül tizennyolczan elváltak tőlünk, 
oly kívánságokat nyilvánítván, a melyeknek 
teljesítését meggyőződésünk és a párt érdeke 
nem engedte.

Mellőzve ugyanis azt, hogy határozatiig 
kimondatni kérték, miszerint a párt a perso- 
nal-unio alapján áll, holott ugyanaz, csak más 
— a törvénynyel megegyező szavakkal prog- 
ramrounkban úgyis világosan benfoglaltatik, 
annak a kijelentését kívánták, hogy program- 
munkat csak fokozatosan óhajtjuk valósítani 
és a delegácziókban is részt venni hajlandók 
vagyunk. Mi, ámbár örömmel üdvözlünk és 
támogatunk minden intézkedést, melyet akár 
a kormány, akár más párt az ország jogainak 
fejlesztése érdekében kezdeményez, magunk 
csak azon feltétel alatt vagyunk haj­
landók az ország igazgatását átalvenni, ha an­
nak programmunkban körvonalozott független­
ségét, — a végrehajtásra okvetlenül szükséges 
időt természetesen tekintetbe véve — egy­
szerre létesíthetjük, nehogy a halogatás, ille­
tőleg a fokozatos életbeléptetés miatt, ha Bécs- 
ben a hangulat megváltozni találna, hosszas 
küzdelmünk gyümölcse elveszszen, a lábra ka­
pott reakczió — miként 1848-ban — vissza- 
vevén, a mibe a nemzet kívánságára előbb be­
leegyezett volt.

A mi pedig a delegácziókat illeti, melyek 
az Ausztriával közös ügyek tárgyalására van­
nak rendelve s e szerint Magyarország önál­
lóságának tényleges tagadását jelentik, azoknak 
tanácskozásaiban,* valamint eddig soha, úgy 
ezentúl sem akarunk résztvenni, nehogy az 
azokban való megjelenés által a közösügyes 
állapot fentartásához bármi mértékben járulni 
látszassunk, az azoktól való tartózkodásnak 
sokkal nagyobb jelentőséget és fontosságot tu­
lajdonítván, semhogy azt az ott gyakorolható, 
egyébiránt csaknem meddő s a képviselőház­
ban is gyakorolható ellenőrzésnek alárendel­
hetnék.

Ez okoknál fogva nem hajolhattunk em­
lített társaink kívánságára, minek következté­
ben ők kijelentvén, hogy a pártból nem, 
hanem csakis a körből lépnek 
k i, múlt évi október 1-én elváltak tőlünk s 
48-as név alatt külön kört alakítottak.

az öreg madár nyugtalanul forgatta fejét, majd 
erre, majd arra. Ez valóban csoda volt, hogy 
ezek az emberek mily távolságba bemerész­
kedtek !

Végre megállották. Ásókat s baltákat ra­
gadtak elő. A holló láthatta, hogy egy nagy 
fekete fatuskóval kúzködtek, melyet kiakartak 
a televény földből emelni. Majd belefáradnak, 
gondolta a holló.

De biz azok nem fáradtak el ; vagdalkóz- 
tak a fejszéikkel, melyeknél élesebbeket soha­
sem látott a jó holló. Ásták, húzták ésránczi- 
gálták és végtére valóban is kiemelték a ne­
héz törzset.

A kis ficzkók hamarabb belefáradtak abba, 
hogy a viztócsák között csatornákat ássanak. 
— Nézd csak ama nagy varjut tulfelöl, mondta 
az egyik. Követ vettek magukhoz, és azután 
úgy ugráltak előre a kis föld zsombékok között.

A holló igen jól látta ezt. De látott ö 
már ezeknél gonoszabb gyermekeket is.

Még itt kívül az ingoványbán sincs hát 
béke az öreg számára. Az imént látta azt is, 
hogy azon barna fatuskók egyike is, melyek pe­
dig öregebbek voltak, mint maga a legöregebb 
holló, mint engedett éles fejszéiknek, ásóiknak.

Midőn a rossz kölykök épenséggel oly

közel jutottak hozzá, hogy már meg is akarták 
dobni, fölemelte nehéz szárnyait, és fölrepült.

Mindazáltal a mint a levegőbe fölhágott, 
és a keservesen dolgozó emberekre és az os­
toba ficzkókra letekintett, a kik ott állottak és 
kövekkel telt kezeikkel bámultak utána, bősz 
harag futotta át az öreg érdemes madarat, 
sasként csapott le a gyermekekre és mialatt 
nagy szárnyait azoknak feje körül csattogtatta, 
rettentő hangon sivitotta füleikbe : »Az ördög 
vigyen el ! Az ördög vigyen el !«

A gyermekek félelmükben felsikoltottak, 
s a földre vetették magukat. De midőn nehány 
pillanat múlva ismét felmertek tekinteni, körös­
körül minden csendes, és puszta volt ; csak a 
messze távolban repült egy magános, fekete 
madár nyugat felé.

Azonban ők felnőtt korukban, sőt haláluk 
napjáig azon erős meggyőződésben voltak, hogy 
nekik, kivül a fekete ingoványokban, egy közép 
nagyságú, fekete s tüzes szemű madár alakjá­
ban maga az ördög jelent meg. . :

Pedig az csak egy tisztességes fekete holló 
volt, ki nyugat felé repült, hogy egy disznó­
fület kiásson, a melyet ő ott még a jobb idők­
ben kapart el.

Fordította : ifj. Móricé Pál.

Őszintén sajnálván ezen elválást, ismé­
telve felhívtuk volt tagtársainkat, hogy kö­
rünkbe visszatérjenek, semmi egyebet nem 
kívánván, mint csak azt, hogy az 1884-iki 
programmot, melyet velünk együtt még pedig 
egyhangúlag megállapítottak, érvényesnek ismer­
jék el. A helyett azonban elvált társaink, a 
kik pedig a visszatérésre egyenként többnyire 
készeknek nyilatkoztak, ezelőtt pár héttel egé­
szen váratlanul kijelentették, hogy az általunk 
feléjök nyújtott baráti jobbot el nem fogadva, 
»Országos 48-as párt« elnevezés alatt külön 
pártot alakítanak.

ítéljen immár a nemzet ezen szomorú 
elhatározás felett, mely az annyi éven át egy 
zászló alatt küzdött tábort kétfelé szakította. 
Mi, a kik hívek maradtunk prograinmuukhoz 
s mindent elkövettünk, hogy a szakadás meg 
ne történjék, nyugodtan nézünk Ítélete elé, 
nem kételkedve az előadottak után, hogy vi 
déki elvbarátaink a tőlünk elszakadt s 
magokat 48-asoknak nevező urakat 
elvtársaiknak többé tekinteni nem 
fogják.

Van még egy párt, tisztelt polgártársak, 
amelyekre nézve tájékoztatni szükségesnek 
tartjuk önöket; ez az, mely eddig »mérsékelt 
ellenzék« neve alatt volt ismeretes és most a 
• nemzeti párt« czimet vette fel. Ez is ép 
úgy, mint a kormánypárt az 1876-iki alapon 
áll s a közigazgatás államosítását, illetőleg a 
tisztviselők kinevezését akarja s ennélfogva 
részünkről ellenfélnek tekintendő. Minthogy 
azonban a 67-iki alapot nemzeti irányban fej­
leszteni Ígéri s az állami közigazgatás beho­
zatala esetére oly törvények alkotását köve­
teli, melyek a kinevezett tisztviselők önkénye 
és visszaélései ellen lehető biztosítékot nyúj­
tanak és minthogy a mostani kormány ellen 
határozott ellenzéket képez: nnnálfogva a ne­
vezett párt felszólítására elhatároztuk, hogy 
miként 1887-ben, úgy most is, egyébiránt 
minden közös pártgyülést részünkről ellenez­
vén, oly kerületekben, a melyekben a kor­
mánypártnak jelöltje van, kölcsönösen támo­
gatjuk egymást olyformán, hogy a két párt, t. 
i. a függetlenségi és 48-as párt és a nemzed 
párt közül az, a mely nyilvánvaló kisebbségben 
van, a szavazásnál a másikhoz csatlako­
zik; ellenben ahol kormánypárti jelölt nincs, 
ott a mi pártunk a nemzeti párt ellen is fel­
veszi a küzdelmet, mint azt a szintén alább 
olvasható megállapodásunk részletesen meg­
határozza.

Tisztelt polgártársak !
Az előadottak után nincs egyéb hátra, 

mint hogy ismételve felhívjuk, hogy haladék 
nélkül szervezkedni, e czélból a hatóságnál 
(városi kapitánynál, illetőleg a szolgabirónál) 
tett előleges bejelentés után gyűlést tartani, 
elnököket s vezető bizottságot választani s a 
párt szaporítására és tömörítésére a szükséges 
intézkedéseket meglenni méltóztassanak; az or­
szágos függetlenségi és 48-as párt végrehajtó 
bizottsága (kerepesi ut 11. sz.) mindenkor kész 
lévén a netalán szükséges felvilágosításokkal 
szolgálni s önöket, ha az iránt megkeresik, 
küldöttjei által is erkölcsi támogatásban ré­
szesíteni.

Mi csüggedést nem ismerve s rendithet- 
lenül ragaszkodva 1884-iki programunkhoz, 
bizalommal nézünk a választási küzdelem elé. 
Bizalommalnemcsak azért, mert az 1867 óta 
szerzett tapasztalás a közös-ügyes állapot ká­
ros voltát s az egymást felváltó kormányoknak 
a nemzet erkölcseit rontó, szabadságát cson­
kitó s anyagi felvirágzását megbénító politiká-
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jit untig bebizunyilotta, hanem azon oknál 
fogva is, mert a nemzet nem hunyhat szemet 
azon eredmények előtt, amelyeket —■ daczára 
kisebbségünknek — már is elérnünk sikerült.

Avagy, hogy a nem kiváltságosokat érő 
lealázó testi büntetés eltörlését ne is említsük, 
— nemde főkép a mi pártunk erélyes föllépé­
se akadályozta-e meg a véderőtörvénybe ik- 
tattatni tervezett ama szakasz elfogadását, mely 
a nemzet egy sarkalatos jogának elvételét fog­
lalta magában ? S nem kiváltképpen a mi lan­
kadatlan küzdelmünknek köszönhető-e Tisza 
Kálmán tizenöt évi gyászos uralmának a meg­
szűnése ? És végre nem a mi szívós és önfel­
áldozó ellenállásunk hiusitotta-e meg a nyár 
folytán azon törvényjavaslatot, melylyel a kor­
mány a megyék önkormányzati jogát megnyir­
bálni s a tisztviselők választását elkobozni 
szándékozott ?

S mind ezt és a kormánynak azon szán­
dékát tekintetbe véve, hogy az eddig követett, 
az ország szabadságára és fejlődésére veszé­
lyes utón tovább haladni kíván s a tisztvise­
lők választását eltörölni s az önkormányzatot 
még inkább megcsonkítani és saját hatalmát 
hovatovább kiterjeszteni akarja, nemde vilá­
gos minden igazi s önzetlen hazafi előtt, hogy 
ha valamikor, — úgy most a függetlenségi és 
í-8-as pártra, annak nemcsak fenmaradására, 
hanem megerősödésére kétszeresen szükség 
van ? A miért is azon reményben, hogy pol­
gártársaink, megemlékezvén őseink halhatat­
lan érdemeiről, melyeket a haza iránt úgy bé­
kében, mint a háború viszontagságia között va­
gyonuk, szabadságuk, sőt életük feláldozásá­
val szereztek, és szivükre véve az ország mai 
súlyos helyzetét, a melyből csak a függetlenség­
nek alkotmányos utón visszaszerzése képes ki­
segíteni, minél számosabban sietni fognak azon 
zászló alá, a melyen a szabadság, egyenlő­
ség és testvériség igéi diszlenek s a mely 
alatt még bukni is dicsőséges, győzni pedig a 
haza boldogságára vezet!

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as
párt.

Uudapesten, 1891. decz. 1-én.
Horváth Ádam, Irányi Dániel.

jegyző. elnök.

BELFÖLD.
Az országgyűlési függetlenségi 

és 48-as párt deczember 1-én este 6 óra­
kor értekezletet tartott, melyen megállapította 
a párthivekhez intézendő nyilatkozat szövegét, 
melynek szövegét egész terjedelmében közöl­
jük. Kültagokul felvették Bartók Lajost és Zala 
Györgyöt.

A 48-as pártkör kedden tartott ér­
tekezletén hitelesítette november 14-iki érte­
kezletének jegyzőkönyvét, melyben az a ha­
tározata van, hogy nem kíván egyesülni a 
függetlenségi és 48-as párttal. E jegyzőkönyvi 
kivonatot meg fogják küldeni Irányi Dániel­
nek, mint a függetlenségi és 48-as párt elnö­
kének. Ezután az Ugrón Gábor, Hoitsy Pál és 
Holló Lajos tagokból álló bizottság bemutatja a 
párt manifesztálnának szövegét, melyet az ér­
tekezlet csekély módosításokkal elfogadott; s a 
módosítások szövegezésével a bizottságot bízza 
meg, ama meghagyással, hogy a manifesztumot 
nyomassa ki és hozza nyilvánosságra.

Képviselő-jelölés. Dr. Barabás Bé­
lát, a jeles aradi ügyvédet, Gyomén orsz. 
képviselőnek jelölték ki. Barabás Béla függet­
lenségi és 48-as programmal fog föllépni s jó 
erőt nyer benne pártunk.

KÜLFÖLD.
Kabinetválság Romániában. Ga-

targiu belügyminiszter, Lahováry ezredes had­
ügyminiszter és Olanesco közmunkaügyi mi­
niszter beadták lemondásukat.

Lázadás Khinában. A pekingi dip- 
lomácziai testület legközelebb Tien-Csin kikö­
tővárosba költözik át. hol több európai hadi­
hajó horgonyoz. Peking védelmére, hol alig van 
8000 emberből álló rendes katonaság, tenge- 
reszusapatokat fognak kirendelni.

A Vatikán mérlege. A vatikán jövő 
évi költségvetése a következőleg van megálla­
pítva. Bevételek : eklézsiái adók s múzeumi 
belépti dijak 1.500,000 lira; Péleríillérek 
2.500,000 lira; különböző bevételek 300,000 
lira, összesen 4l/a millió lira. — Kiadások: 
Bibornoki adományok 650,000 lira; a vatikán 
költségei (vallás, konyha, csapatok slb„) 
2.000,000 lira; ösztöndíjak és nyugdijak
1.500.000 lira; diplomáczia 1.000,000 lira; 
apostoli építkezések 500,000 lira ; a római szt. 
Giovanni Laterno templom költségei 300,000 
lira; a Borghese könyvtár 250,000 lira ; 111. 
Innoczencz emlékszohra 100,000 lira (más kia­
dások 1.000.000 lira. Összesen 7 miiló lira.

Újdonságok.
* A debreczeni sajtó tiszteletére

Weber Izidor ifjú vendéglős, ki f. hó 1-én át­
vette a Vilmos Lajos jó nevű vendéglőjét, teg­
nap este társas-vacsorát rendezett, melyen 
csaknem kivétel nélkül megjelentek a helybeli 
apók szerkesztői, munkatársai, kiadói és a 

nyomdai művezetők, a társaság mintegy 22 
tagból állott, (Többen is vagyunk mi, ha össze­
szedjük az egész karavánt !) A gazdag vacsora 
alatt Dr. Benedek János belmunkatáreunk 
köszöntötte fel a szives házigazdát, kinek a 
sajtó munkásai valóban vendégei voltak, 
Rudnyánszky Gyula, a »D. H—p« f. 
szerkesztője pedig a debreczeni sajtó szol i- 
daritására emelte poharát. (Kár. hogy 
ezt a szolidaritást előbb nem hangoztatta és 
gyakorolta ! Szerk.) A sajtó munkásai késő 
éjszakáig együtt töltötték az időt s ha a mai 
helyi lapokban valami hiányosság van : az az 
éjszakai murinak tudható be ! — (Ha Homér 
olykor-olykor szundikálhatott, akkor mi néha 
miért ne viraszthatnánk — zene mellett, jó bor 
mellett ? Szerk.)

* A honvédség köréből. A király
a megejtett felülvizsgálat eredménye alapján : 
Szenttornyai Bobory György ezredesnek, a 
debreczeni 2-ik honvéd huszárezred parancs­
nokának, mint -rokkantnak, népfölkelési fegy­
veres szolgálatra alkalmatlannak«, továbbá : 
Bitter István várakozási illetékkel szabad­
ságolt ezredesnek, mint »honvédségi csapat­
szolgálatra nem alkalmasnak, helyi szolgálatra 
alkalmasnak«, utóbbira való előjegyzés mellett, 
nyugdíjazásukat elrendelte, — Viczián 
Antal budapesti 1-ső honvédhuszárezred beli 
alezredest pedig a debreczeni 2-ik honvédhu­
szárezred parancsnokává kinevezte.

* Halálozás. Valódi részvéttel oszto­
zunk azon bánatban, mely Fráter Imre urat, 
a debreczeni szabadelvű párt elnökét érte. — 
Neje, a derék, köztiszteletben álló magyar nő, 
férjének hü társa, hosszas szenvedés után el­
hunyt. Ilyenkor, midőn a legnagyobb hatalom, 
a halál beszél, elnémul a pártoskodás hangja, 
s helyét a részvét szavai váltják föl. A halál­
esetről vettük a következő családi gyászjelen­
tést : Fráter Imre a maga és gyermekei: Frá­
ter Zoltán, neje Borbola Johanna s gyermekei, 
Fráter Ilona férje Fényes Endre s gyermekei^ 
I rátér Etelka férje Szabó Kálmán s gyermekei, 
Fráter Gizella férje Sebesic Rajmund császári 
és királyi huszárkapitány s gyermeke, Fráter 
Erzsébet, Dr. Fráter Imre és István, továbbá 
a testvérek Ercsey Izabella Dömök Kálmánná, 
Ercsey Géza, Ercsey Jenő, Ercsey Dezső, Er­
csey Vilma, Ercsey Ida, Ercsey Irén, Ercsey 
Czencr.i családjaikkal és Ercsey Kálmán s több 
rokonok nevében is mélyen megszomorodott 
szívvel jelentik néhai Fráter Imréné Tég­
lás! Ercsey Teréziának, a jő nőnek, édes anyá­
nak, testvérnek, anyósnak nagyanyának és 
sógornőnek, a folyó 1891. évi deczember hó 
2-án reggel, hosszas szenvedés után, élete 
65-ik évében történt gyászos elhunytál. A bol­
dogult hűlt tetemei, folyó deczember hó 4-én, 
délelőtt fél 11 órakor, a miklós-utczai 1961! 
számú lakásunknál, az ev. ref. egyház szertar­
tásai szerint tartandó rövid ima után, az ál­

ra ósdi családi sírboltba fognak deczember 5-én 
délelőtt 10 órakor Álmosdon tartandó gyász- 
szertartás után örök nyugalomra tétetni. Mely 
végtisztességtételre rokonainkat, általában a t. 
közönséget ezennel meghívjuk. Béke az elhunyt 
hamvaira!

* Dohánytermelési engedélyek.
A pénzügyminiszter intézkedett az iránt, hogy 
újabb dohánytermelési enge­
délyek ezentúl ne adassanak 
k i. Az idei dohánytermelés ugyanis mennyi­
ségileg oly kedvező, a milyen emberemlékezet 
óta nem volt. A kincstár ennek folytán már 
az idén is a költségvetésileg előirányzottnál 
jóval nagyobb összeget, a jövő évben pedig 
ötmillió forinttal többet kénytelen dohánybe­
váltásra fordítani, úgy ezen körülmény, mint 
az, hogy az osztrák jövedék számára nálunk 
termelt dohány mennyiségének további fokozása 
alig lehetséges, szükségessé tette a pénzügymi­
niszternek szóban forgó intézkedését.

* Elhalasztott ünnepély, n főiskolai 
magyar irodalmi önképző társulat a f. hó 6-ára 
tervezett Csokonai-ünnepélyt közbejött fontos 
akadályok miatt csak 13-án fogja megtartani, 
mire mig egyrészről a t. közönség figyelmét 
felhívom, másrészről érdeklődését az ünnepély 
megtartása esetére tisztelettel kérem. Kelt 
Debreczon, 1891. decz. 3-án. diószegi 
Mihály főjegyző.

* A begécsi mészárlás. A Geszt 
melletti begécsi rablógyilkosságnak nem öt, de 
hat áldozata van. Egy csősz egész család­
ját irtották ki a gonosztevők, lemészárolva a 
feleségét, sógorasszonyt, bárom gyermeket és 
egy tizennégy éves szolgalegényt. Az áldozatok 
késsel összevágva szúrva, kiomlott belekkel 
hevertek a szoba földjén, mely valóságos vér­
tócsa volt. Az egész házban nem maradt ele­
venen más, csak egy csecsemő, ki bölcsőjében 
feküdt, meggyilkolt testvérbátyja alatt, kit rá­
dobtak a gonoszok. Az iszonyú vérengzés in­
dító oka pénzvágy volt. A csőszről megtudták 
pajtásai, hogy disznóeladásból 300 frtot kapott 
november 20-án a szalontai vásáron. Korcs­
mába csalták hát az embert s mig az egyikük 
ott tartóztatta, a többiek reggel felé elmentek 
házába, végrehajtani a hatszoros gyilkosságot. 
A hazatérő apa kiirtva lelte családját. A 
csendőrség talpon van. Eddig négy embert fog­
tak el. A holttesteket Deme és Bacher dokto­
rok felbonczollák. A vizsgálatot Oláh nagysza­
lontai járásin ró vezeti. — Más jelentések szh- 

rinl, a gyilkosság előtt való napon a csősz el­
kérte a pénzt a feleségétől, azt mondván, hogy 
elviszi Atyáson lakó napaasszonyához. Ott 
maradt egy éjen át, Másnap, a mikor hazatért, 
vérben találta egész házát.

* Emléklap. A debreczeni ev. ref. fő­
iskolai énekkar választmányának határozata 
folytán tudatom az énekkar régibb tagjaival, 
hogy a sokak által óhajtott »emléklap« 
elkészülvén, azt alulírottnál megrendelhetik 
mindazok, kik az egyletnek legalább l‘/a évig 
tagjai voltak. Az emléklapért helyben 50 kr, 
vidékre szétküldve 1 frt fizetendő, mely utóbbi 
esetben a megrendelőnek úgy lakhelyéről, mint 
egyleti tagsági idejéről is lehetőleg pontos tu­
dósítást kérek. Megjegyzem, hogy jegyzőköny­
vünk az 1861. évvel kezdődvén, azok, kik ezt 
megelőzőleg voltak az egylet tagjai emléklapot 
csak azon esetben kaphatnak, ha énekkari 
tagságukat igazolni képesek. Fazekas Gyula,
3 hh. énekkari jegyző.

* A regále őrültje. Fuchsnak, egy 
jómódú kőszegi kereskedőnek, hogy, hogy nem 
az a rögeszméje támadt, hogy kiárendálja az 
egész Győrmegye regáléját. Meg is jelent múlt 
hó 23-án a szombathelyi kir. pénzügyigazgató­
ságnál megtartott árverésen s mint a Rába vi­
dék írja, kürülbelől 40 község rcgálebérletét 
mesés összegeken váltotta magához, az óvadé­
kot pedig a nála levő 3000 forintból fedezte 
Ennek végeztével több üzletben szokatlan 
mennyiségű bevásárlásukat tett. 12 tuczat 
gyermekinget egy órásnál pedig 6 darab arany 
órát és arany lánczot vett. Ezek a vásárlá­
sok gyanút keltettek s csakhamar meggyőző­
dött mindenki, hogy a szerencsétlen regále- 
bérlő őrült. A pénzügy igazgatóság a pénzügy­
minisztériumtól kért utasítást, hogy mi történ­
jék az őrült által kibérelt joggal.
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* Mozart ünnep. Mozart Amadé
Farkas hires zeneszerző emlékére, kinek e hó 
5-én leend halálának évszázados évfordulója, 
nagyobb szabású hangversenyt fog ren­
dezni Czapek Péter, a 39-ik gyalogezred ze­
nekarának derék és tehetséges karmestere a 
jövő vasárnap a »M a r g i t*-fürdő díszter­
mében. Az érdekes hangversenyen, kiválóan a 
nagy zeneszerző páratlan szépségű müveiből 
fognak egyes darabokat előadni. A zeneünne­
pély műsora a következő:

I. A »Varázsflóta« opera nyitánya.
II. Largo.

III. Menuett a »Jupiter Symphoniá«-ból.
IV. Részlet a »Don Juan« operából.
n hangverseny programmjának többi rész­

letei különböző zeneszerzők müveiből vannak 
összeállítva. Hihető, hogy a »classikus« zene­
kedvelői minél nagyobb számban fogják láto­
gatni ezen ünnepélyt, melynek rendezéséért 
csak köszönet illetheti Czapek urat. A belépti 
dij mint rendesen.

* Temesvári bankók. Telbisz Ká­
roly Temesvár polgármestere Hentaller Lajos 
orsz. képviselő utján beküldte a szabadságharcz 
emlékeinek kiállításába Temesvár városa által 
1849-ben a magyar ostrom alatt kibocsátott 5 
és 10 frtos bankjegyek egy-egy példányát. A 
bankjegyek német szövege tudatja, hogy azokat 
a városi pénztár három év alatt, 1852. május 
elsejéig fogja beváltani, minden 5 forintra 54 
krajczár prémiummal. E temesvári bankjegyek 
a legnagyobb ritkaságok közé tartoznak.

* Moltko szerelmi szótárából. A nagy német 
hadvezér is volt valamikor szerelmes, abban a korban, 
mikor lobog a fantázia, mikor az ember szerelmesére 
ráadná a világ legszebb jelzőit. Ő is mondott szépe­
ket jegyesének, így például egyik szerelmes levelében 
így szólitá meg: .Mein Kaffeebohneheu«, »kedves- 
kávészemecském!«

* Vállalkozók figyelmébe. A m.
kir. államvasutak igazgatósága és budapesti 
üzletvezetősége vas- és fémnemüek, kő- és föld- 
nemű anyagok, kályha és takarék-tűzhely al­
katrészek, lő- és robbanó szerek, gyékények, 
fanemü anyagok, gyertya, szappan, olaj, szén, 
stb. szállítására pályázatot hirdetett, mely kö­
rülményre oly megjegyzéssel hívjuk fel a szál­
lításban résztvenni óhajtók figyelmét, hogy a 
vonatkozó közelebbi feltételek s részletes ki­
mutatások az alólirt keresk. és iparkamara 
hivatalában (N. Hatvan utcza 1445 sz. a.) a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. Debreczen 
1891 deczember2 A kereskedelmi és 
iparkamara

* A debreczen! izraelita betegsegélyzö 
és ápoló nöegylet vasárnap, nov. 29-én tartotta 
meg dr. Balkányi Miklósné elnöklete alatt évi 
rendes közgyűlését. A Baum Miksáné egyleti 
pénztáros által beterjesztett pénztári jelentés 
szerint ez évben szegények közt 1494 Irt 60 
kr osztatott szét, s e mellett az egyletnek már 
8379 frt 04 krja van a debreczeni ipar és ke­
reskedelmi banknál betéti könyvecskére el­
helyezve. A nőegyleti táncz-mulatságjövedelme 
779 frt 50 krt tett ki. — Az egylet 10 el­
szegényedett családot részesít rendes havi se­
gélyben, ezen kivül 305 szegény kapott kisebb- 
nagyobb mérvű segélyt.

* A községi kézbesítők. Sok bajt 
okozott már a falusi pörös embereknek a 
községi elöljáróságoknak az a szokása, hogy a 
bírósági végzések s egyéb hasonló iratok 
kézbesítésével a hozzáértő rendes kézbesítők 
helyett, parasztsuhanczokat, sőt néha asszonyo­
kat bíztak meg. — Ennek most végét veti a 
belügyminiszter legújabb rendelete, melyben szi­
gorú utasítást kapnak az elöljáróságok arra 
nézve, hogy kézbesítőknek csák olyan embere­
ket alkalmazzanak, a kiknek meg van az ahoz 
való minősítésük.

* „Heje-hnja hajdina, érdekes 
história . . .“ Czegléd-utczán, a méltán hírre 
vergődött czegléd-utczán történt biz ez az 
»érdekes história« is, mint sok minden más, 
— hisz ott a művésznők hazája, — hogy az 
utcza szobák álmos lakói egy — szép hajnalon 
nagy kardcsörgésre ébredtek fel. Nők és fér­
fiak, úgy a hogy voltak, ijedten ugrottak fel 
s futottak szobájuk ablakához, hogy lássák, mi 
történik odakint? A látomány azonban múló 
volt, mert az álomtól kidagadt szemek nem 
láttak egyebet egy — ölnyi ugrásokkal

— szaladó árnynál, mely árny alaknak deli 
árányait — állítólag— »kék posztóból« 
készült ruha fedte volna, s a nagy csörömpö­
lést pedig az oldalára erősített kard okozta 
volna . . . Hogy miért futott Mars e daliás 
fia, azt a kiváncsi nézők sehogysem tudták 
kivenni, abból a két mogorva »czivil« alakból, 
kik súlyos »gerundiumokkal« szaladva utána, 
folyton csak azt kiabálták, hogy :

— Fogják meg, fogják meg az — ilyent... 
az — olyant . . .! A két »czivil« közül azon­
ban az egyik, ki hosszú utazásból tért meg,
— állítólag — nem nőtlen ember lett 
volna . . .

* Olaj füstből. A házak és gyárak 
kéményeiből fölszálló füstből nem lehetne va­
lamit csinálni ? — kérdik már régen. Angliá­
ban már komolyan hozzá is láttak az elillanó 
füst fölhasználásához és egy társaság olajat 
gyárt a füstből. Az olaj se nem tiszta, se nem 
szagtalan, de ipari czélokra alkalmas. Egyelő­
re a vasúti talpfákat itatják tele ilyen olajjal.

* Hol is van a kalap? czimü új­
donságunkra vonatkozólag, melyet lapunk nov. 
28-iki számában közöltünk, helyreigazitólag 
hozzuk még a következőket, a kárvallott 
»theátrális« dámácska először is nem ka­
lap, hanem csak »kucsma« felett rendelke­
zett, tehát csakis »kucsmát« veszíthetett el, a 
mely is — másodszor — nem »kék«, de 
mint legújabban értesültünk, erősen »czinó- 
berveres posztóval« volt kibélelve. To­
vábbá tartozunk még kijelenteni, hogy az illető 
kárvallott hölgyecske — eshetőleg — nem fo­
gadna el egy más kalapot — a becsületes 
megtalálótól (talán egy »kucsmát« ?), mint éppen 
a — m a g á é t! Az édes jutalomra vo­
natkozó »passzusunk« azonban változatla­
nul fent illetőleg megmarad ... A kutató 
szellemeket tehát még mindig lelkesítheti a 
kilátásba helyezett legédesebb jutalom 
iránti remény.

A kapitány előtt.
—• A bajsztalan esidó keserve. —

Hires ember az »Újsoron« Knoblauch 
Smile kiskereskedő, a kinek a boltjában a »fe­
hérváribicskától« fel a bécsi pirositóig «min­
den jó« kapható. Ezt a derék kalmárt, kinek 
minden vétke csak abban rejlik, hogy még 
zsidóban is rendkívül csúnyának született, 
szüntelen csúfolják az »Ujsori« legények, és 
pedig szőrtelen ábrázatja miatt :

— Bajsztalan zsidónak!...
— Bajsztalan zsidó ? . . . Igen egy zsidó, 

a kinek nincs sem bajusza, sem szakálla, mint 
a többi rendes zsidóknak, de hát mi kü­
lönös van ebben ? kérdi a csufolódóktól Smile 
szomszéd, a kik soha sem hagynak neki bé­
két. Boszantják mindenféleképpen. Górálják, 
éjfélkor bekukorikolnak az ablakán, a macs 
bájának elvágják fülét s farkát, a kis K n o fa­
la u c h sarjadékokkal kolbászt — szalonnát 
ételnek ... És még az »Ég« tudná felsorolni az 
»Ujsori« legények biinlajstromát, a kik közül
— a Knoblauch szomszéd bevallási szerint is 
»Az a okosztufa vhirdgusch Csholán Pheti a 
leghonczotfabb !«

Ez ellen a »Csholán Pheti« ellen emelt 
ezuttal is a jó Smilé panaszt a kapitányságnál, 
mint a ki is »szőrnyő cshófot« hozott a »kis 
kereskedők« legkóserebbjének fejére . . .

— Thets/.ik thodni khierem olássan, hát 
ez o bhecsület ? Hát szhabad ily cshófot ózni 
i'gy szhabados álomphulgávral ? kérdle érzékeny 
hangon Smile a fogalmazótól.

—• Mit, mit Knoblauch ur ?
— Hát cshok ezt itth ni ! válaszolta 

Knoblauch polgártárs, ki egy erősen össze­
göngyölt, fekete szinti viaszkos vászont húzott 
elő zsíros kaftánja alól, a melyet is savanyu 
képpel mutatott a kiváncsi fogalmazó ur elé.

— Huh ! kiáltja el magát a fogalmazó ur. 
Micsoda varázsjáték ez ? ... Hisz ez a Knoblauch 
polgártárs arczképe ! mondja a fogalmazó ur 
hamiakás hangon, a kinek már csak azért is 
könnyű volt a kép titkát kitalálni, mert a meg­
lehetős sok humorral megrajzolt, zsidó »torz 
kép alá« ökölnyi nagy hetükkel volt Írva :

— Ez a Bajsztalan zsidó 
kis kereskedő arczképe!

A fekete szinü viaszkos vászonról már

messzire lerítt a vérpiros festékkel megmázoU 
festés.

— Biz ez szomszéd ur nem Munkácsi 
festmény! folytatta tovább a fogalmazó ur, di- 
legülábli meg van az az érdeme, hogy j 6 1 v a u 
találva!

— Bánum is éhn, okhár Mankácsi, okhár 
nem, okhár jul van tholálva, okhár nem, d<* 
éhn p hereiem, ophellálom ezt a 
khotyesz Csholán Phétert, aki vhelem olyan 
cshófot űzött 1 . . .

— De hát miért? miért? drága Knob­
lauch ur, hisz ez még nem ok a perelésre?

— Ukh ? Ukh ? De igen is ukh! Mert az 
a khütni való ghonusz, ezt a khípet, akhi oz 
én ábrázatum okhorta jelkhipezni, khiszegezte 
a bhultom ajthajára és ez ajolázatos orcz- 
khip otth cshöngött égisz nap...

— Ej, ej Knoblauch ur, hisz ez még nem 
olyan égre kiáltó vétek! Hát le kellett volna 
vétetni az ajtóról!

— De háth khivel? Mikhur oz o shok 
ghunusz »ój sori« ember, mind cshok nhe- 
vette engemet, de a khipet shemmi phinzier 
lhe nem vette?...

— Hát mért nem vette le maga, ha sér­
tette a szemét ?...

— Magba? Magba? Hát ez a thürviny ? 
Hát mhaga itt a thürviny? Én nem 
vliagyum mhaga? Én Knoblauch, a kiskeres­
kedő vhagyum oz »ój shorróll! . .

— Hát jól van Knoblauch ur 1 Legyen 
maga, nem maga, hanem Knoblauch 
ur! De azért még nagy urasága felől is leve- 
hette volna azt az arczképet az ajtajáról? . .

-- Oreschág? Hisz nem az oreschág 
miatt thartogattam én azt ott, — fhene egye 
megh —• hanem, mert — schábesz volt! . . .

Paulus.

Különfélék.
Királyi ajándék. A volt bécsi követ, 

Duchatel gróf nagybecsű ajándékkal lepte meg 
Jansacz városát. A bőkezű gróf egy gyönyörű 
kastélyt s ezenkívül készpénzben egy milliói 
adott a városnak arra a czélrn, hogy a eha- 
renti kormányzóság aggastyánéi számára me­
nedékházat alapilson.

Szabó a ládában Az a Zeitung Her 
mann nevű bécsi szabó, aki egy ládába zár­
va Bécsból Párisig utazott, most újabb hős­
ietett követett el. Ugyanis Brüsszelből jelentik 
— hogy Zeitung Hermann bécsi szabó egy 
ládába becsomagolva, étel és ital nélkül két 
éjét töltvén, Brüsszelből Amsterdamba érke­
zett. Mihelyt a ládát kinyitották, Zeitungot rög - 
tön átadták a rendőrségnek

* Dante vagy Ariosto ? Egy nápolyi 
nemes halt meg nemrégiben, a ki tizennégyszer 
vívott éietre-halálra, azért a meggyőződéséért, 
hogy Dante nagyobb költő, mint Ariosto. — 
Halálos ágyán bevallotta végre, hogy egyiket 
sem olvasta.

Hat golyó. Székesfehérvárott olyképen 
végezte ki magát egy fiatal tisztviselő, hogy 
revolverének mind a hat golyóját agyába rö­
pítette. A szerencsétlent Rader Jenőnek hívták ; 
városi alszámvevö volt. Már évek óta folytonos 
anyagi zavarokkal küzdött s a hivatalát se vitte 
legszorgalmasaliban, úgy, hogy nemrég fegyelmi 
vizsgálatot indítottak ellene.

A halott mint czégér. A Felső 
Torontál beszéli, hogy egy szabadkai korcs- 
mároshoz beállított a minap nehány isme­
retlen ember, a kik egy halottat czipaltek ma­
gukkal s azt kívánták, hogy ott hagyhassák 
a korcsmában, a mig koporsót vesznek neki. 
A korcsmáros megengedte, hogy a halottal 
ráfektessék a folyosón levő padra, a mit a 
jövevények azzal háláltak meg, — hogy ha­
talmas tort csaptak nála s megittak jó 
sokat a borából. — Azután 
elmentek koporsót vásárolni, de többé nem 
tértek vissza. A halott ott feküdt másnapig pok- 
róczczal leteritve a pádon és csapatosan jár­
tak csudájára a kiváncsiak. A korcsmáros vég­
re eltakaríttatta, nem is tudva, hogy ki volt. 
mi volt. De azóta kiderült, hogy a halottat 
nem iddgen emberek vitték hozzá, hanem maga 
kerítette valahonnan, hogy azzal az érdekes 
mesével vendégeket csalogasson a korcsmájába 
s csakugyan nem is számított rosszul.
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Irodalom és művészet
„Magyar géniusz“ czimmel újévtől 

kezdve uj hetilap indul meg Hevesi József 
és Karczag Vilmos szerkesztése mellett. A 
lapot díszesen állítják ki, kiváló művészek 
illusztrálják a párisi »Illustration« mintá­
jára. Minden számhoz színes mümellékletet 
adnak. Az uj lap mutatványszáma karácsonyra 
jelenik meg. Előfizetési ára 10 frt lesz. — A 
szerkesztőség és kiadóhivatal ideiglenes irodája 
VI. kér. Rózsa-u. 46. a hova az előfizetési pén­
zek is küldendők.

A Kisfaludy-társaság Tóth Lörincz 
jubileumát Hunfalvy Pál elhalálozása miatt a 
legközelebbi szerdáról a jövő szerdára, deczem- 
ber hó 9-re halasztotta.

TÖRVÉNYSZÉK
Visszaélések a katonaságnál. Az

utóellenőrzési szemlét a múlt szombaton fejez­
ték be a fővárosban. Ez alkalommal egész vé­
letlenül rájöttek, hogy a hadkiegészítési és a 
pótparancsnoksági irodában évek óta bűnös 
manipulácziók folytak. A tartalékos katonákat, 
a kik évenként fegyvergyakorlatokra kötelesek 
bevonulni, jó pénzért fölmentették a terhes kö­
telesség alul. Kijálszották a törvényt s rászed­
ték a hadtestparancsnokságot, valamint a fő­
városi katonai ügyosztályt is. A dologban most 
úgy a katonai, mint a polgári hatóságnál vizs­
gálat folyik, melynek eredménye előrelátható­
lag az lesz, hogy egy egész sereg tartalékos 
katonát keményen meg fognak büntetni.

Színház.
Vidéki színészet. A szatmári színház 

a jövő évben mégis csak megnyílik. Minthogy 
a városi villamvilágitás még ekkorra nem le­
het készen, úgy segitnek a dolgon, hogy a vil­
lamos világítás berendezését teljesítő Siemens 
és Haske czég külön gépet állít fel ideiglene­
sen a színház világítására. A színházért Malmay, 
liakodczay és Csóka színigazgatók pályáztak s 
a tanács ez utóbbi javára döntött. Veszprémi 
társulata Rajáról Zomborba ment, Baján az 
utolsó pénteken Vida Etelka vendégszerepeit 
»Jonathán«-ban, szép sikerrel.

„Pázmán lovag“. Strausz János uj 
operájának a bécsi operaházban való első elő­
adását több Ízben való elhalasztás után vég­
legesen az újév első napjára tűzték ki. Renard 
kisasszony állapota ugyanis annyira javult, 
hogy a legközelebbi napokban már részt vehet 
a próbákon, melyeket tudvalevőleg miatta sza­
kítottak félbe.

CSARNOK.

Egy engedély.
Alig hogy ügyvédi irodámat megnyitot­

tam, — eljegyeztem magamat és pedig olyan 
előnyösen, hogy egy fővárosi háztulajdonos­
nak egyetlen leányát voltain nőül veendő. — 
Anyósom azzal akarta megtetézni irántam va­
ló jóságát, hogy elhatározta, miszerint az ud­
vari kis épületet a mi számunkra adja ide 
lakásul és elrendelte, hogy az számunkra át­
alakíttassák. Aztán legalább rendes lakástok 
lesz, a mint egy előkelő polgári család gyer­
mekeihez illik . . . Punktum ! igv lesz ! Addig 
még sző se a lakodalomról.

Hiszen ez nem is baj ! — felelém — 
úgy sincs még dolga az irodámnak, lesz leg­
alább cgv »ügy!«

Adjunctus ur! itt van egy konceptiszt, 
fontos és sürgős, Írja gyorsan, vigye gyor­

sabban, hogy még a héten itt legyen az en­
gedélye!

Az engedély nem jött azon a héten, ha­
nem jött egy nagy lelet, mert a sietségben el­
feledtem bélyeget tenni. Elindultam emezt le­
fizetni, amazt sürgetni. — A fizetés hamarább 
ment, mint a sürgetés, mert sehol sem talál­
tuk ez ügyet; no de nem veszett el, mert a 
harmadik sürgető kérvényemre értesítettek, — 
hogy tévedésből a katonai ügyosztályba küld­
ték az építési ügyosztály helyett.

Mikor azonban — 2 havi veszteséggel — 
— ide visszaérkezett, itt rögtön elintézték, az 
az kiadták a szépészeti albizottságnak. Nem 
kellett egy hónapi utánjárás sem, itt kimond­
ták, — hogy szépészeti szempontból nem 
nehezményeztetik! Ezzel visszajött az ügyosz­
tályba.

— No most már kérem az engedélyt!
— Lassan a testlel! Hisz még csak elvi 

vélemény van az átalakítás fölött, most mű­
szaki szempontból kell vélemény és igy a mér­
nöki ügyosztály fog nyilatkozni !

— No az jó lesz ! — gondolám, — ott 
sok jó emberem van, akikkel együtt sörözök a 
»Mezitlábos«-ban, majd átszoritják azok az én 
ügyemet.

Potom egy hónap alatt meg is bírálták 
a tervet s műszaki szempontból ugyan nem 
kifogásoltatott, azonban . . .

Nagy egek! hát még egy »azonban« van?
. . . Hiszen maholnap itt az ősz és akkor 
nem lehet építeni.

— No hát tessék akkor sürgetni a köz­
munka tanácsnál, melyet meg kell kérdeni, _
nem esik-e szabályozási vonalba a dolog ?

A krajczáros hid vám mellett is egy frt, 
-ib kit adtam ki a Budán székelő tanácsnál 

I tett vizitekre, a hol sajnálták, de nem intéz- 
I hetik el, — mert a tanács »elhirtelenkedte« 

a dolgot!
— El-hir-te-Ien-ked-te ? !. . . — nyögtem 

busán — mikor egy egész év elmúlt a beadás 
óta ? ! . . .

Hja kérem, még nem volt az ügy a kö­
zegészségügyi osztályban, mi pedig nem tud­
hatjuk, nem volt-e az épület valaha istálló, 
mely esetben ...

— Én miattam már lehetett! Itt volt a 
tél, most már nem lehetett falat húzni. Ked­
ves jegyesem pityergett egész nap, anyósom 
dühös volt s kijelenté, hogy ne merjek addig 
a szeme elé lépni, inig ezt a rongyos ügyet 
nyélbe nem ütöm! . . .

Nem is mertem én oda nézni s csak le- 
vélileg értesitém kedves jegyesemet, hogy :

•Most már a közegészségi ügyosztály is 
nyilatkozott.

Most már a közrendészeti albizottság is 
hozzájárult!«

»Most már vissza ment a közmunkához, 
az ügyosztályba, — az építési alosztályba a 
tanács elé.«

Mit tudom én. hány fő-, al és mellékosz­
tály nyilatkozott, véleményezett és kifogásolt 
rajta, de annyi igaz, hogy sok dolga lehetett 
vele valamennyinek, mert most már nem hó­
napok, hanem évek múltak el és nem hittem, 
nem hihettem a füleimnek, midőn az idei ta­
vaszon egy kézbesítő azzal állított be, hogy 
hozza az átalakítási engedélyt !

— Igaz az te ember ? ! . . . Lehetséges 
az ? ! . . .

— Tessen olvasni !
Mohón kaptam ki a kezéből, borravaló 

helyet megcsókoltam őt örömömben és rohan­
tam anyósomhoz, — jegyesemhez, ki eddig el 
volt zárva előlem azon tilalom által, — hogy 
addig ne mutassam magam, a mig nincs en­
gedély 1

Van már ! van már!
Lihegve rohantam be anyósomhoz s lo­

bogtattam a papirt kezemben, — a mint 
azonban előttem állott rég nem látott 
jegyesem : — a kezem lehanyatlott, a papirt
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leejtettem . . . Jegyesem meg félre húzta a 
száját és közönyösen elfordult.

Én — megkopaszodtam, ő —
megőszült azóta ! ,.

Ezért nem örültünk a viszontlátásnak 
ezért nem kellett már a »kisürgetett« en­
gedély.

Máig is nőtlen vagyok, s ha netalán mé­
gis megnősülnék, nem veszek olyan lányt a 
kinek az anyja házat akar építtetni számomra !
_________ ______ eb. '

Közgazdaság.
Kőbányai aerteaUelet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
Deczember 1.

a) Hízott sertés árak : [. Magyar első rendű : 1) 
öreg nehéz (pároukint 300—400 klgron felüli súlyban)
44.---- 45. — . 2 Öreg közép (páronként 800—400 klg.
súlyban) 44.-----45.— 8. Fiatal nehéz (pároukint 820
klgron felüli súlyban) 46.50—47-50 4. Fiatal közép (pá-
ronkint 251—820 klgr, súlyban 46.---- 47.— 5. Fiatal
könnyű (pároukint 250 klguiig terjedő súlyban) 44.50 
45.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukint 280
klgron felüli súlyban) 48-----44.50 7. Közép (pároukint
220—280 kiIgr, súlyban) 43.-----44.— H. Könnyű (pá-
rönkéül 220 klgrig terjedő súlyban) 41.-----43._. III.
Szerbiai : 0. Nehéz (pároukint 260 klgron felüli súlyban) 
44. 45.— 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. súly­
ban) 43. 44.— 11. Könnyű (pároukint 220 klguiig ter­
jedő súlyban) 40 42.— Sertés létszám : novem. 29
napján volt készlet 131,811 darab. A hisott sertés 
Uzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
perlés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban 
felliajlatott 2507 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Deczember 
2-án. Búza tavaszra 1.1-35 pénz 1137 áru, őszre 
—"— pénz, —.— áru. — Tengeri 1892 máj.—- 
jun. 6'20 pénz, 6-22 áru. Zab tavaszra 661 
pénz, 6-63 áru, őszre —•— pénz,—•— áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 14.— pénz, 14.10 
áru.

Az amerikai sertéshús behozata­
lának megengedése ténynek tekinthető. Észak- 
Amerika nemcsak a czukorbevitel vámmentes­
ségét nyújtja ellenkedvezményül, hanem egyéb 
czikkeknek, mint hüvelyes vélemények, aszalt­
szilva, szesz, nyersbőrök stb. bevitelét is lénye­
gesen meg fogja könnyíteni.

Diószegről it-ják : A diószegiek más 
munka hiányában hozzáfogtak a nádvágáshoz. 
Ez előtt felében vágták, most már harmadában 
is felvállalják, kivált ha a nád szép növésű s 
nem leveles, fiókos alacsony; mert az ilyen 
nád sem épületre, sem kerítésnek nem kapós. 
Az idén Diószegen mind bent a városban a 
beltelkek végén, mind a rendes nádlásokban 
szép nád termett. Az idei ősz két első hónap­
jában tartott szárazság nemcsak a gazdálkodó 
és kertészkedő emberekre volt nyugtalanító és 
káros, hanem általában mindenkire, a mennyi­
ben a kutakból kiapadt a viz s házalni kellelt 
e miatt. Diószegen is meg volt ez a baj. Most 
már a hosszas esőzés következtében a vetés 
szép zöld, a kutakban pedig bőven van viz.

A homoki szőlők magatartása 
a fagyokkal szemben igen sok aggoda­
lomra ad okot a homoki szőlötelepitvényesek- 
nek, mert a fagy a fiatal ültetvényeket nagyon 
könnyen teljesen tönkreteheti. A homokokat, 
ha azok rossz minőségűek, kalászos vagy ta­
karmány-növény termelésére nem használhat­
juk, beerdösitve azonban kilünö jövedelmet 
biztosíthatunk magunknak. A futóhomokokat 
e szerint ne kényszeresük arra, a mire külön­
ben sem képesek, hanem részben fásitsuk be 
azokat, még pedig oly módon, hogy a szőlők 
és erdőrészletek az uralkodó szél irányára de­
rékszög alatt feküdjenek. Ennek az eljárásnak 
kettős előnye van; először tűzifát és szőlőka­
rót szolgáltat és másodszor a homok fulá-át
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és a vessző kifagyását megakadályozza. Hogy 
a silány homoktalajnak az akáczfa felel meg 
legjobban, úgy növekedésének gyorsasága va­
lamint fájának jósága által — mindenki tudja.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából deczember 1-től kezdve
az összes raktárunkon lévő

női ruhaszöveteket,
FEKETE DlVATKELMÉKET IS,

színes mosó velezeket,
TÉLI GYAPJÚ NAGYKENIIÓKET, 

trikót derék és gyermek-ruhákat,
valamint

szőnyegeket
Smyrna, Axminster, Brüssler, Tapestry és hollandi

SZŐNYEGEKET IS,
függönyöket

jgar* mélyen

leszállított árakéi
árusítjuk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

506. —3.

I 4r 
I Schuta

Egészség! Élvezet! Megtakarítás!
KATHREINER féle

KNEIPP MA LÁTA-KÁVÉ
II keverve felerészben bab-kávéval, nem észlelhető a pótkávé és ÍgyI ^ Jé zamatú, felül nem múlható táp- és gyógy-

—• jj anyag, vérszegények, sápkórosok, gyomor-és ideg-betegek, nők, gyer­
mekek stb. számára.

* Mal»

Kapható Debreczenben:
Ezen pótkávé mindig csak kék 

nyomású fehér csomagobban kap­
ható a fenti védjegygyei ellátva. _

1 kilós csomag zö kr. Gr 6 r é b y t ülöp, R i c k 1 József, Varga Lajos, C s a n a k József - 
200 grammos » 10 » Leidenfrost Annin uraknál és minden füszerkereskedésben
100 11 M » 485. 18-6

KILLER EDE
butorraktára Debreczenben, főpiaez.

Ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett

BÚTOR RAKTÁRÁT
legújabb rajzokkal, szövetmintákkal, s nagyobb megrendeléseknél 150 
centiméteres mintákkal is készséggel szolgálok.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

480
lelj es tisztelettel

ZHZillor IE2d_e.

Vasúti menetrend:
Indul:

Dtíbreczoiiből Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 44 p.
» »

Nagyvárad-felé
Budapest-felé
Szatmár-felé

» Miskolcz-felé
» » »
» » » •
» B.-Szt.-Mihály-felé
» » »

» Füzesabony-felé
» Ohat-Kocsig

Püspök-Ladányból N.-Várad-felé 
» » » »
» » » »

déli 12 ó. 52 p.
délután 3 ó. 34 p.

este 10 ó, 31 p.
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
délután

reggel
reggel

délután
délután
délután

3 ó. 24 p.
7 ó. 45 p. 
3 ó. 09 p.
8 ó. 32 p. 
3 ó. 39 p. 
7 ó, 40 p.
3 ó. 19 p. 
5 ó. 48 p.
4 ó. 26 p
4 ö. 31 p 
2 ó. 12 p.
5 ó. 51 p.

éjjel 12 ó. 57 p.

Érkezik:

Debreczenbe N.-Várad—P.-Ladány felől reggel
Budapest felől 

» »
» ))

Szatmár felől

gyorsvonat

» »

Miskolcz felöl 
» —
» »

Büd-Szt.-Mihá’y-felől 
» » 

Füzes-Abóny-felől 
Ohat-Kocsiról

7 ó. 42 p. 
délután 3 ó. 09 p.

este 7 ó. 06 p.
éjjel 2 ó. 44 p.

reggel 8 ó. — p.
déli 12 ó. 16 p.

este 10 ó. 31 p.
déli 12 ó. 36 p

reggel 8 d. 06 p.
este 7 ó. 20 p.

reggel 8 ó. 17 p.
este 6 ó. 05 p.

délután 4 ó. 54 p.
délelőtt 8 ó. 24 p.

A büd-szt.-tnihályi vonalon eddig csak a hét bizonyos napjain közlekedett vonatok f. é. november 15-től kezdve 
naponként közlekednek.
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Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal egvüt!

8.
4.
5. 
ti.

8.

11.

12.

Asztali dara nagyszerűit .
Színié II aprószemii
Királyliszt
Lángliszt kivonat.
Elsőrendű zsemlye liszt 
Zsemlye liszt 
Elsőrendű kenyér liszt 
Közép kenyér liszt 
Kenyér liszt

Barna kenyér liszt zsákonként 
Takarmány liszt » »

Finom korpa zsákonként á 
Durva korpa » »

4(5 Delireczen, 1891. november

ICO kiló 
1.8.20 
17.(10 
i7'G0 
17.20
17— 
16(50 
10 4U 
16 —

. lő 00
18- 80

» » a-—
50 klg. Ő- —

» >i 4 80

á 70 klg

THE IEUTUAL“
new-yorkl életbiztosító társaság.

"i ?.tan kölcsönösségen alapul. Részvényesei nin­
csenek. Alapittatott 1843.

A világ legnagyobb és legelőnyösebb élet- 
liztositó társasága és a legnagyobb biztonsagot 
lyujtja Összes biztosítéki alap 1891. január 
-én: 367 millió frt-nál több. Fennállása óta a 
ársaság a kötvénytulajdonosoknak 760 millió 
'orintot meghaladó összeget fizetett ki, mely­
től mintegy 210 millió forint csupán nyeremé- 
lyekre esik.

A kiváló előnyök, melyeket a »Mutual«- 
iái eszközölt biztosítás nyújt, kitűnnek a kü- 
•etkezó kötvénypélda eredményből: A legré- 
;ibh kötvény Amerikában. 3-ik szánni kötvény 
nem tonlina) Herzon A. Johnsohn. Kiállitta- 
olt: 1843. Évi dij: 102 dollár. Kifizettetett 1891

Ldztositott összeg...............d,000 dollár
izaporodás a nyeremények által 9,686 „
isszesen kifizettetett................. 14,686 ,,

A biztosilotl összeg csaknem liáromszo- 
•osára emelkedni 1 : ennélfogva a befizetett di­

ms kamatos kamatokkal téríttetik visz­ik í ,,-os Kamatos KamaioKKa 
;a az örökösöknek es azonleliil a társaság 
■Ijes 48 éven át nyújtott a biztosítottnak 
ilyton szaporodó haláleset! biztosítást.

A »The Mutual« kötvényei 2 év után 
legtámadhatlanok és 3 év után nem válhatnak 
rvényLelenekké. Hadi koczkázat felette előnyös 
dtételek mellett (többnyire ingyen) fogadlatik. 
iradékbiztositások különösen jutányosak. Min­
en egyéb tekintetben, úgyszintén ügynökségek 
(vállalására nézve is bővebb felvilágosítással 
észségesen szolgál a Magyarországi vezór- 
jazgatosag, Budapest, Bécsi-utcza 5. szám.

381 12 6

Uj temetkezési intézet!

DANKÖ MIHÁLY
újonnan berendezett

temetkezési intézete
DEBRECZENBENj

Czegléd-utcza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben.
Becses tudomására hozom, miszerint : a nagyérdemű közönség elismerő bi­

zalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez 
megkíván lató

éiez, ±'su és mindennemű
behúzott, egyszerű és díszes koporsók,

halotti kellékek, gászkocsik, legszebb kivitelben,
a gyászoló felek igényeihez mért

tisztességes olcsó árért
szolgáltatnak ki. Főtörekvésem leend mindig a szolid verseny betartása 
mellel! a szigorú pontosság és figyelem.

Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidé­
ken. — Hul .".ezállilást minden irányban.

Erez, m", s élővirág koszorúk előállítását. szalag felírással — vagy 
a nélkül — a k , kívánalmaihoz mért olcsó árért.

Kérve a n. é közönség pártfogó támogalását, hogy a szomorodott 
felek igényeit továbbra is méltányosan el égi I bessern ki.

Debreczen, 1891. November hó.
Kiváló tisztelettel:

DANKO MIHÁLY n(*X

HIRDETÉSEK
a „DEBRECZEN“ részére

jutányos áron fölvétetnek.
Nyomat ill. a »Debreczen« nyomda-részvénytársaságnál, 1891.
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Q és uj borok
kitűnő jó minőségben eladatnak Temes- 
Gyarmathán Br. Ambrózy Béla
jószág intézőségénél. b04. 2 3.

149.

aZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE-
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

KARÁCSONYI és ÚJÉVI
ajándékoknak,

valamint minden más alkalmi meglepetésekre hasznos és czélszerü

I Porczellán, Chinaezüst, Bronce és Majolika
5Qgg- újdonságok.

Ditmár Brünner, s hazai gyártmányú

ASZTALI- és FÜGGÖIÁMPÁK, NAP- és VII.LÁMÉGÖKKEL
porczellán-, ét- kávé-, thea,

ugyszinte mindennemű
üveg-,ivó- és likőr-készleteket

előbb Kuhinka I. K. Debreczenben.
Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesittetnek. Árjegyzékekkel kívánatra bér- 
403. mentve szolgálok. 10.
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